

во-вторых, участие представителей работников и нанимателей в процессе разрешения коллективного трудового спора даст возможность применять их практические знания и опыт в целях более эффективного разрешения спора;

в-третьих, будет способствовать экономии бюджетных средств, так как финансирование деятельности будет осуществляться за счет отчислений Федерации профсоюзов Беларуси, Союза некоммерческих организаций «Конференция промышленников и предпринимателей» и финансовой поддержки Правительства Республики Беларусь.

Отметим, что учреждения специальной трудовой юстиции давно существует на Западе (во Франции, например, с 1806 г.) и накопили огромный опыт в разрешении трудовых споров. Зарубежный опыт свидетельствует о том, что трудовые суды выполняют важные задачи по применению трудового права, его толкованию, удовлетворению законных притязаний участников трудовых отношений друг к другу, содействуют их примирению на основе компромиссов, предотвращению трудовых споров и выступают, таким образом, фактором, поддерживающим социальную стабильность. Специальные суды по трудовым делам играют ведущую роль при разрешении коллективных и индивидуальных трудовых споров и при этом действуют очень эффективно, обеспечивая максимальный учет интересов участников трудовых правоотношений.

Кроме того, в постановлении Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств «О Концепции Модельного Трудового кодекса» от 9 декабря 2000 г. № 16-7 предусмотрено, что усилению защиты трудовых прав работников может способствовать создание специализированных трудовых судов в составе государственного судьи, а также представителя профсоюзов и представителя работодателей, которые могли бы избираться региональными органами профсоюзов и работодателей. К компетенции трудовых судов следовало бы отнести разрешение как индивидуальных, так и коллективных трудовых споров.

По нашему мнению, изложенное в полной мере отражает целесообразность создания в Республике Беларусь Трудового арбитражного суда в условиях реформирования порядка разрешения коллективных трудовых споров.

УДК 343.914

О. С. Онищенко

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Проблема борьбы с женской преступностью – это часть борьбы с преступностью в целом, но она имеет и определенную специфику.

Особенности преступности женщин в значительной мере определяются спецификой образа жизни женщин, своеобразием их деятельности, социальных

позиций и ролей, позволяет выделять и рассматривать эту категорию преступлений в качестве относительно самостоятельного элемента преступности.

Преступное поведение женщин оказывает самое отрицательное влияние на общество, его институты и общности, особенно на семью, на его нравственно психологическую атмосферу в целом.

Данная проблема уже давно является предметом пристального изучения многих ученых-криминологов (Ч. Ломброзо, Э. Фереро; П.Н. Тарновской, Н. Зеланд, современных российских криминологов – Ю.М. Антоняна В.А. Серебряковой, В.М. Кормщикова, В.Н. Зырянова и др.

Женщины многих развитых стран ведут борьбу за равные с мужчинами права, что подразумевают равную ответственность за совершаемые действия.

В основе причин женской преступности лежат активное участие женщин в общественном производстве; ослабление социальных институтов, и в первую очередь семьи; возросшая напряженность в обществе, возникновение в нем конфликтов и враждебности; рост антиобщественных явлений.

Криминологические исследования и статистические данные свидетельствуют о том, что среди преступников женщин гораздо меньше, чем мужчин, что составляет 8 % (7898/7811) от общего числа преступлений, совершенных в нашей стране за 2012/2013 годы соответственно. Крупную группу среди женщин-преступниц занимают лица в возрасте до 30 лет (около 48 %). В возрасте 30–40 лет женщины нередко назначаются на руководящие должности, что приводит к преступлениям корыстного характера (хищений, взяточничества). Женщины, совершившие преступления, как правило, старше 40 лет, одиноки, что обусловлено распадом их супружеских связей и потерей родителей. Среди женщин, совершивших насильственные преступления, значительное место занимают лица в возрасте 18–24 лет, меньше лиц в возрасте 30–40 лет. Структура женской преступности существенно отличается от мужской. Это обусловлено социальной ролью женщины в современном обществе, профессиями, которые чаще выбираются представительницами слабого пола.

Для структуры женской преступности характерно преобладание корыстных деяний: хищения имущества путем присвоения, растраты или злоупотребления служебными полномочиями (13 %), обман потребителей (14 %), кражи (28 %), мошенничество (2 %).

Насильственные преступления совершаются в основном на почве затянувшихся семейно-бытовых конфликтов, реже – по мотивам ревности и корысти. Жертвами чаще всего становятся мужья, сожители, дети, ближайшие родственники. Около трети преступлений совершаются в состоянии опьянения, под воздействием наркотиков. Среди лиц, совершающих убийства, женщины не исключение.

Повышенная криминальная активность женщин проявляется при совершении таких преступлений, как клевета, оскорбление, ложный донос.

Доля женщин среди выявленных лиц, совершавших разбой и грабежи, невелика: среди грабителей их 22 %, среди совершавших разбой – 2,5 %.

За последнее время женщинами осваиваются некоторые сравнительно новые преступные «специальности» (правда, не столь активно и масштабно, как мужчинами). Это вымогательство, которое за последние годы выросло в 2 с лишним раза; преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, хищения в кредитно-банковской сфере и некоторые другие. Женщины чаще, чем прежде, стали участвовать в квартирных кражах.

Увеличивается доля женщин, совершающих должностные преступления, в том числе получающих взятки.

Что касается наиболее распространенного во все времена хулиганства, то удельный вес его среди женщин составляет 3 %.

Среди преступниц возросло число ранее судимых женщин (уровень рецидива – 10 %), а также лиц, совершивших преступления в составе групп, в т. ч. организованных (кража, мошенничество и т. п.). Среди рецидивисток все чаще встречаются опустившиеся, нередко спившиеся лица, утратившие социально полезные связи и жизненные перспективы. Процесс социально-нравственной деградации у женщин-рецидивисток происходит, по общему правилу, гораздо интенсивнее, чем у неоднократно судимых мужчин. Общество нетерпимее относится к судимым женщинам, чем к судимым мужчинам, что способствует отторжению их от нормальной жизни в обществе.

Поэтому следует обратить внимание на судьбы преступниц, отбывших наказание. Большинству из них некуда возвращаться, семьи распались, связи с детьми нарушены, навыки работы потеряны. Необходимы специальные меры по их реабилитации и возвращению в жизнь общества. Решение и защита трудовых и бытовых прав женщин, отбывших наказание, не имеющих постоянного места жительства, не имеющих постоянного источника дохода, должна стать проблемой не только общества, но и государства, что требует разработки конкретных мер в каждом конкретном случае.

Проведенные опросы преступниц дают основания сделать вывод о том, что если бы профилактическая работа была проведена в момент зарождения конфликтной ситуации, то многие преступления не были бы совершены.

Предупреждение женской преступности позволит укрепить законность и правопорядок в нашем государстве, очистить нравственную атмосферу в обществе и улучшить воспитание подрастающего поколения.

В современных экономических условиях женщины зачастую вынуждены идти на различные преступления, чтобы обеспечить себе элементарную возможность существовать в этом мире. К сожалению, женщина перестает чувствовать себя слабым полом, занимая руководящие посты, активнее участвуя в общественной жизни, трудясь наравне с мужчинами. Высокие цены и отсутствие денег подталкивают женщин на совершение краж и различных махинаций.

Кроме того, напряженная профессиональная деятельность в сочетании с исполнением женщинами семейных обязанностей, работа с перегрузками, чувство усталости нервное перенапряжение приводит к психологическому срыву, что тоже влечет за собой возможность совершения преступных деяний.

Меры по предупреждению и предотвращению преступлений, совершаемых женщинами, можно разделить на несколько групп: разработка системы воспитательных мероприятий с учетом особенностей формирования поведения женщины; анализ обстановки на работе, в семье, быту с целью выявления факторов, провоцирующих женщин на совершение преступлений; меры, по предотвращению преступлений, совершаемых женщинами; меры по предотвращению различных правонарушений, приводящих к совершению преступлений, таких как, например, пьянство, наркотики; предотвращение и оказание помощи женщинам, ведущим антиобщественный образ жизни; оказание помощи женщинам, отбывающим срок лишения свободы в ИК, и др.

Таким образом, проблемы предупреждения женской преступности должны решаться в рамках борьбы с преступностью в целом. Одним из самых важных условий достижения успеха в данной сфере является качественно иное состояние общества, т. е женщина должна почувствовать принципиально иной жизненный статус – прежде всего матери и жены. Также государство должно обеспечить финансовую, материальную помощь и социальную поддержку, предоставить возможность женщине зарабатывать, получить более высокую квалификацию, оказывать помощь женщинам, отбывшим срок наказания.

УДК 343

Н. В. Осокина

РОЛЬ ИНФОРМАЦИИ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Информация всегда играла в жизни человечества очень важную роль. Современное общество характеризуется как информационное общество, в котором информационная сфера становится системообразующим фактором. Возрастает роль средств массовой информации. Всем известна фраза: «Кто владеет информацией, тот владеет миром». Информация может нести как благо, так и зло. Современная история и практика показывают, что реальность современного мира – это информационные войны и противоборства. Многие известные в реальной истории так называемые цветные революции и беспорядки зародились в интернете и социальных сетях, «путем распространения специально подобранной информации (дезинформации). Оно осуществляется путем: рассылки электронных писем e-mail; организации новостных групп; создания сайтов для обмена мнениями; размещения информации на отдельных страницах